

Gabriela Drăgan, Director General al IER, decorată de Președintele Republicii Polone



Decorația de rang înalt *Crucea de Cavaler al Ordinului de Merit al Republicii Polone* a fost oferită de Președintele Republicii Polone în semn de recunoaștere a contribuției doamnei **Gabriela Drăgan**, Director General al Institutului European din România, la promovarea cooperării polono-române în domeniul afacerilor europene.

Carierea științifică și implicarea profesională a doamnei Drăgan, precum și stabilirea unor relații de colaborare și parteneriat instituțional cu think-tankuri de profil din Republica Polonă (de exemplu, Institutul pentru Afaceri Internaționale și Institutul pentru Studii Estice) o recomandă drept unul dintre cei mai buni ambasadori ai ideii de integrare europeană și ai cooperării bilaterale polono-române.

Distincția a fost oferită de E.S. domnul **Marek Szczygieł**, Ambasadorul Republicii Polone în România, în cadrul unei ceremonii care a avut loc la sediul Ambasadei Republicii Polone în data de 18 noiembrie 2013.

La eveniment au participat domnul **Iulian Fota**, Consilier prezidențial, domnul **Leonard Orban**, fost Comisar european și Ministru al Afacerilor Europene, domnul **Sergiu Celac**, Ambasador, domnul **Matthias Jobelius**, reprezentant în România și Republica Moldova al Fundației Friedrich Ebert, doamna **Elena Ștefoi**, Ambasador, Ministerul Afacerilor Externe, doamna **Alina Bârgăoanu**, Rectorul Școlii Naționale de Studii Politice și Administrative, domnul **Ovidiu Folcuț**, Rectorul Universității Româno-Americane, reprezentanți ai mediului academic și de cercetare, precum și experți din cadrul Institutului European din România.

în acest număr _____

- 3 *Activarea modului turbo:
Ce urmează pentru parteneriatul
strategic polono-român?*
- 4 *Romanian Journal of European
Affairs - ediția de iarnă 2013*
- 5 *Etică și integritate instituțională
- Un nou curs oferit de IER -*
- 6 *Seminarul tematic *Quelles
politiques sociales en Europe ?*
[Ce fel de politici sociale în
Europa?]*
- 9 *UE - Previziunile economice
de toamnă 2013*

interviu _____

Marcin Zaborowski Director al Institutului Polonez pentru Afaceri Internaționale

Având în vedere expertiza academică de care dispuneți, cum ați descrie principalele provocări cu care se confruntă în prezent UE, în contextul unei crize globale?

Nu sunt convins că am capacitatea de a oferi expertiză academică, având în vedere că reprezintă doar lumea think tankurilor care se concentrează pe analiza politicilor și nu aspiră la excelența academică. Dar, din această perspectivă restrânsă, cred că există trei provocări principale pentru UE. Prima este ca zona euro să recâștige credibilitatea piețelor. Acest lucru va necesita combinarea unor politici bugetare mai conservatoare, în special în ceea ce privește națiunile din Sudul Europei și compatibilizarea monedei unice cu integrarea reală a politicilor economice. Dacă aceste politici vor avea succes, zona euro va fi mai prosperă și, prin extensie, Uniunea va deveni mai puternică; dar acestea pot da naștere unei a doua provocări... **pag 2**



„O provocare principală pentru UE este ca zona euro să recâştige credibilitatea piețelor.”

... A doua provocare pentru UE este aceea de a evita adâncirea diviziunilor sale interne pe măsură ce integrarea zonei euro progresează. Apariția unei Uniuni Europene cu mai multe viteze, cu o zonă euro care își stabilește propriul buget și chiar propriile instituții reprezintă o posibilitate reală, nedorită din punctul de vedere al statelor care nu sunt incluse în cercul restrâns al integrării, inclusiv România și Polonia.

A treia provocare, în mare parte cauzată de criză, este intensificarea sentimentului de izolare și introvertire din cadrul UE, care are ca rezultat o blocare a procesului de extindere și dezvoltarea atitudinilor anti-imigranți. Unul dintre efectele secundare ale acestor poziții este faptul că multe state membre UE se opun continuu includerii României în zona Schengen.

În calitate de membru activ al structurilor euro-atlantice, Polonia este deja percepută ca fiind un stat care „schimbă ceva”, având politici externe și de securitate distincte. Ați putea împărtăși cititorilor noștri principalele priorități pe care le are Polonia la ora actuală în domeniul politicii externe?

Asemenea tuturor celorlalte state care au devenit membre ale UE și NATO după sfârșitul perioadei comunismului, Polonia se confruntă cu dilema redefinirii priorităților sale. Până de curând, am fost preocupați de integrarea în lumea occidentală. Încă mai avem de recuperat, dar, în general, facem parte deja din Occident. Totuși, ne-am integrat în lumea occidentală într-o perioadă în care poziția sa relativă se află în declin. SUA este în continuare cea mai mare economie mondială, dar poziția va fi preluată de China în zece-cincisprezece ani; economiile UE au o evoluție lentă, în vreme ce economiile piețelor emergente (China, India, Brazilia) s-au dezvoltat fără întreruperi majore de la începutul crizei. Ca urmare a acestui lucru, SUA și-a pierdut interesul pentru Europa, într-un moment în care UE însăși trece printr-o perioadă dificilă.

Aceasta înseamnă că Polonia a ales să dezvolte o politică externă și de securitate mai independentă. Începerea modernizării forțelor noastre armate este o investiție considerabilă, de peste 40 de miliarde de euro, în următorii opt ani. Scopul acestei investiții este să dezvolte o politică disuasivă credibilă.

În domeniul politicii externe, preocuparea esențială a Varșoviei este UE și ambiția de a-i asigura Poloniei o poziție în rândul statelor sale de prim rang. La nivel regional, Polonia se concentrează pe vecinătatea estică, de unde și rolul activ pe care îl joacă în atragerea Ucrainei și a Republicii Moldova mai aproape de UE. Probabil una dintre cele mai interesante caracteristici ale politicii externe a Poloniei din ultimii câțiva ani este reprezentată de relația sa în continuă evoluție cu Rusia, având la bază recunoașterea faptului că, deși mai există încă unele diferențe de opinie strategice (în domeniile energiei, politicii de vecinătate), este posibilă o cooperare reciproc avantajoasă. Așa se explică de ce Varșovia a renunțat la obiecția sa față de aspirația Rusiei de a deveni membră OCDE și OMC și a susținut posibilitatea cetățenilor ruși de a călători fără viză. Introducerea circulației transfrontaliere locale pentru întreaga zonă a Kaliningradului și cea adiacentă frontierei cu Polonia a fost un succes economic și social.

Este cunoscut faptul că Polonia este unul dintre cei mai mari susținători ai inițiativei Parteneriatului Estic. Ne puteți spune care sunt punctele forte și punctele slabe ale dezvoltării sale? Ar putea deveni într-adevăr o “sală de așteptare” pentru eventuale noi valuri de extindere?

Parteneriatul Estic a realizat cu succes diversificarea în cadrul Politicii Europene de Vecinătate. În urmă cu câțiva ani, UE a abordat Republica Moldova și Marocul în aceeași manieră. Acum este recunoscut în general faptul că Republica Moldova are aspirații europene și că viitorul său este în cadrul UE. Totuși, marea slăbiciune a inițiativei este aceea că nu oferă participanților săi o perspectivă europeană clară, fapt care are efecte negative în ceea ce privește motivarea acestor națiuni pentru a realiza reforme.

Legat de întrebarea anterioară, cel de-al treilea Summit de la Vilnius al Parteneriatului Estic va avea loc la sfârșitul lunii noiembrie a acestui an. La Summitul de la Vilnius este așteptată participarea celor mai înalți reprezentanți ai instituțiilor UE, a celor 28 de state membre UE și a celor șase state europene membre ale Parteneriatului Estic. Având în vedere schimbările de poziții și tendințe în ceea ce privește Politica de Vecinătate a UE față de Est, care credeți că va fi rezultatul Summitului? Ce așteptări reale ar trebui să avem?

Marcin Zaborowski este Directorul Institutului Polonez pentru Afaceri Internaționale (PISM) din iulie 2010. Anterior, domnul Zaborowski a condus programul transatlantic în cadrul Institutului pentru Studii de Securitate al Uniunii Europene (ISSUE) din Paris, unde a fost responsabil cu relațiile transatlantice, politica externă a SUA, politica de securitate și apărare comună a UE și extinderea UE. A fost lector în cadrul Departamentului de Relații Internaționale al Universităților din Birmingham și Aston din Regatul Unit în perioada 2001 – 2005 și coordonator și director al Programului Transatlantic la Centrul pentru Relații Internaționale din Varșovia în perioada 2002 – 2004. Dl Zaborowski deține un doctorat în politici europene și un masterat în Studii Internaționale de la Universitatea din Birmingham. De asemenea, este absolvent al Universității Adam Mickiewicz din Poznan, Polonia. A fost cercetător în cadrul programului academic al NATO (1999 – 2000) și cercetător invitat în cadrul ISSUE (2004).

Sursa: <http://www.pism.pl/institute/director/marcin-zaborowski>

Semnarea Acordului de Liber Schimb Aprofundat și Cuprinzător (DCFTA - Deep and Comprehensive Free Trade Agreement) și a Acordului de Asociere cu Ucraina ar reprezenta un succes major al summitului și o ancorare fermă a Kievului în clubul occidental. Încheierea unor acorduri cu Georgia și Republica Moldova, precum și continuarea progreselor înregistrate în acordurile de facilitare a regimului de vize ar constitui, de asemenea, realizări importante.

În ceea ce privește relațiile bilaterale dintre Polonia și România, la 20 de ani de la semnarea Tratatului de Prietenie, care ar fi, în opinia dumneavoastră, principalele domenii strategice pentru continuarea consolidării cooperării noastre, în special în privința inițiativelor comune legate de UE?

Polonia și România sunt aliați apropiați atât în contextul NATO, cât și în cel al UE. Percepțiile noastre legate de securitate și interesele din domeniul securității sunt printre cele mai compatibile din regiune. România găzduiește deja Sistemul de Apărare Antirachetă (Missile Defence - MD) al SUA, iar Polonia este programată să găzduiască etapa a treia a MD în 2018. Avem echipamente militare compatibile, inclusiv avioane F16. Polonia găzduiește detașamentul aerian al SUA, care poate fi folosit în scopul unor antrenamente trilaterale.

În cadrul UE, interesele noastre coincid în multe domenii, ambele țări beneficiază de fonduri de coeziune și structurale,

avem sectoare agricole mari și susținem o politică estică mai robustă a UE. Există un potențial considerabil pentru dezvoltarea unei cooperări mai strânse între București și Varșovia.

Deși regiunea Mării Negre reprezintă o zonă de interes pentru UE (cel puțin la nivel declarativ), încă mai sunt multe de făcut pentru ca regiunea să atragă atenția politică deplină de care are nevoie. Cum estimați că va evolua această regiune și cum ar putea avea inițiativele românești și poloneze un impact mai puternic asupra regiunii?

Regiunea Mării Negre este zona în care România este un conducător natural, care a înființat și susținut Sinergia Mării Negre. Din motive geografice naturale, Polonia se concentrează mai mult pe zona Parteneriatului Estic. Varșovia a reușit să îmbunătățească statutul Parteneriatului Estic, dedicând acestei regiuni o atenție diplomatică permanentă și atrăgând în diversele sale inițiative alte state membre UE, în special Suedia și Germania. Zona Mării Negre are nevoie de un grad similar de atenție, care ar fi mai eficientă dacă s-ar pune în aplicare în colaborare cu alte națiuni interesate.

Interviu realizat de Oana Mocanu
(2 noiembrie 2013)

publicații

Activarea modului turbo: Ce urmează pentru parteneriatul strategic polono-român?

Lucrarea *Pushing the Turbo Button: What Next for the Polish-Romanian Strategic Partnership?*¹ [Activarea modului turbo: Ce urmează pentru parteneriatul strategic polono-român?], elaborată în colaborare de Institutul European din România și Institutul Polonez pentru Afaceri Internaționale, aduce în atenție stadiul relațiilor de colaborare dintre Polonia și România și identificarea noilor domenii în care cele două state își pot consolida colaborarea în plan european, pornind de la interesele comune. Lucrarea este rezultatul unei inițiative de colaborare între cele două institute, seminarul „Parteneriatul strategic polono-român: Împărtășind viziuni comune” (București, 11 septembrie).

Pentru o mai bună înțelegere a problematicilor abordate, lucrarea a fost segmentată în trei părți, care sintetizează principalele domenii de interes ale relațiilor româno-polone: *Priorități comune în cadrul Uniunii Europene, Sinergia în ce privește Ucraina și Republica Moldova și Agenda comună pentru securitate și apărare.*

În prima parte sunt evidențiate interesele comune pe care cele două țări le urmăresc în cadrul Uniunii și sunt propuse căi pentru realizarea lor, în actualul context european, caracterizat de constrângeri financiare și un consens limitat în ce privește prioritățile politice. Atât Polonia cât și România vizează, între altele, îmbunătățirea statutului de participanți în procesele decizionale ale UE, inclusiv printr-o coordonare politică sporită. Domeniile majore de interes reciproc includ sprijinirea stabilității economice și a principiului solidarității la nivelul Uniunii, continuarea finanțării cu prioritate a politicii agricole comune și a politicii de coeziune, asigurarea libertății de mișcare a forței de muncă pe piața UE și securitatea energetică.

În ceea ce privește sectorul energetic, ambele țări și-au exprimat consensul pentru a crea o piață regională comună a energiei, fapt ce ar putea înlesni drumul către o piață unică europeană.

A doua parte a lucrării se concentrează pe angajamentele convergente ale celor două state vizând susținerea proiectului

¹ Policy Paper IER - PISM, “Pushing the Turbo Button: What Next for the Polish-Romanian Strategic Partnership?”, autori: Lukasz Kulesa, Agnes Nicolescu, Stanislav Secrieru, Anita Sobják, Noiembrie 2013 http://www.ier.ro/sites/default/files/pdf/IER%20PISM%20Policy%20Paper%20no%2030_3.pdf

european în vecinătatea estică, prin sprijinirea parcursului european al Ucrainei și respectiv al Republicii Moldova. În contextul în care cei doi parteneri estici ai UE se străduiesc să se apropie de obiectivele de asociere economică și politică cu Bruxelles-ul, devine evident faptul că implementarea agendei post-Vilnius, eveniment cu o semnificație deosebită, ar avea mult de câștigat ca urmare a sporirii coordonării în plan politic dintre Polonia și România. Ambele state sunt interesate ca vecinii lor estici să beneficieze de o prosperitate și securitate sporite. Acest fapt necesită o promovare intensă a beneficiilor lor politice și economice, de către toate părțile implicate.

Ultimul capitol este dedicat analizării pozițiilor apropiate polono-române în ce privește necesitatea menținerii unei finanțări adecvate pentru domeniul apărării, având în vedere participarea lor în cadrul NATO și al politicii comune de securitate și apărare. Cele două state au interese convergente importante, printre care menținerea unei prezențe semnificative a SUA în Europa, continuarea politicii ușilor deschise pentru state precum Ucraina și Georgia.

Ioana Răileanu, stagiar

Romanian Journal of European Affairs – ediția de iarnă 2013

În ediția din decembrie a RJEA, autorii articolelor propun teme ce tratează economia românească și propria ei versiune de capitalism; supravegherea pieței de capital și protecția investitorilor în România; responsabilitatea democratică în cadrul guvernantei globale - retorica și prestația europeană în contextul securității internaționale; eficacitatea descentralizării Instituției Avocatul Poporului din România; și recenzia cărții cu titlul *The Crisis of the European Union. A Response (Criza Uniunii Europene. Un răspuns)*.

Daniel Dăianu, Profesor universitar de economie la Școala Națională de Studii Politice și Administrative din București și **Bogdan Murgescu**, Profesor universitar de istorie economică la Universitatea din București analizează în articol¹ economia românească și propria ei versiune de capitalism dintr-o perspectivă pe termen lung și într-un context larg. Analiza se axează pe perspectivele economice în raport cu starea de înapoiere moștenită și persistența deficiențelor interne, în contextul mării recesiuni și a crizei din zona euro. România are o nevoie stringentă să-și mobilizeze resursele interne și să absoarbă fonduri europene la o scară mult mai mare pentru a putea stimula creșterea economică și atenua șocurile externe. În acest scop, România trebuie să facă reforme profunde în sectorul public, să combată risipa și căutarea unor câștiguri din manipularea pieței și să încurajeze economisirea națională. Funcționarea instituțiilor și a impozitării ar trebui să le confere cetățenilor ideea de echitate. România trebuie să-și regândească modelul de creștere și să-și amelioreze sistemul de învățământ ridicând nivelul resurselor alocate educației și creând politici coerente pentru consolidarea capacităților instituționale și ameliorarea standardelor de calitate. Economia românească ar avea beneficii semnificative de pe urma unor politici UE care sunt mai receptive față de fracturile economice și sociale evidențiate de criza actuală. Nu în ultimul rând, piețele



financiare trebuie ținute sub control în Europa și în restul lumii pentru a fi de folos economiilor.

Antonio Marcacci, deținător al unui doctorat la European University Institute din Florența, în prezent Compliance Generalist Professional pentru o importantă bancă din Milano, Italia, dorește să ofere o perspectivă generală asupra supravegherii publice interne a pieței valorilor mobiliare din România și Uniunea Europeană pentru a înțelege rolul României în contextul european, folosind ca studiu de caz protecția investitorilor. Prima parte a articolului oferă o descriere a mecanismelor instituționale pentru supraveghere financiară în România și prezintă o perspectivă generală asupra nivelului foarte avansat al protecției micilor investitori în această țară sud-est europeană. Scopul este acela de a descoperi cum este conceput mecanismul de supraveghere a pieței românești de capital și dacă actualele instrumente publice de aplicare asigură răspunsuri adecvate pentru soluționarea problemelor întâmpinate de micii investitori. În a doua parte a articolului se descrie noua agenție UE pentru supravegherea piețelor financiare, funcționarea acesteia și modul în care se ocupă de protejarea micilor investitori. Obiectivul este acela de a observa cum autoritatea română de reglementare a valorilor imobiliare se încadrează în conceptul european.

În lucrarea sa, **Ana Postolache**, cercetător/editor în cadrul organizației de reflecție Global Citizen din Aarhus, Danemarca, discută despre responsabilitatea democratică în cadrul guvernantei globale, axându-se pe retorica și prestația europeană în contextul securității internaționale. În contextul unui trans-naționalism intens, al unei interdependențe acute și a unor tendințe globale pertinente, formele convenționale ale democrației sunt puse în discuție de standarde noi. Articolul depășește locul ontologic al democrației și

¹ Articolul, apărut în iunie 2013, este publicat în Romanian Journal of European Affairs prin amabilitatea Friederich Ebert Stiftung Romania, care deține drepturile de autor pentru document. Articolul poate fi descărcat din secțiunea Publicații a FES România la adresa: <http://library.fes.de/pdf-files/id-moe/10068.pdf>

urmărește să analizeze exercitarea responsabilității democratice la nivel global, concentrându-se asupra practicilor UE în domeniul securității internaționale. Analiza începe cu cadrul conceptual al responsabilității și urmărește să clarifice sensurile și mecanismele responsabilității democratice în cadrul arhitecturii guvernantei globale. A doua parte a lucrării analizează modul în care principiul responsabilității democratice se integrează în planificarea și aplicarea politicilor UE de securitate internațională. Lucrarea analizează formele de responsabilitate externă, între egali și la nivelul reputației, în cazul politicilor UE de combatere a terorismului internațional. În lucrare se analizează și modul în care limbajul responsabilității democratice este folosit în domeniul securității internaționale.

Laura Hossu, cercetător asociat la Centrul de Studii privind Buna Guvernare, Universitatea Babeș-Bolyai, Cluj-Napoca și **Dacian Dragoș**, Profesor la Facultatea de Științe Politice, Administrative și ale Comunicării și director al Centrului de Studii privind Buna Guvernare, Universitatea Babeș-Bolyai, Cluj-Napoca se referă la eficacitatea activității Avocatului Poporului în România, o temă care a făcut obiectul a numeroase evaluări mergând de la rapoarte ale unor organizații internaționale până la cărți și articole scrise de membri ai mediului profesional și academic. Se subliniază dificultatea conceperii unui model unic de evaluare. Scopul articolului este de a oferi o evaluare critică a eficienței birourilor teritoriale ale Avocatului Poporului pe două criterii: accesibilitatea, care se raportează la persoane, și cooperarea, care se referă la autoritățile administrației publice.

Alina Bârgăoanu, Profesor universitar și **Loredana Radu**, Lector Universitar la Școala Națională de Studii Politice și Administrative din București, au prezentat punctele principale ale cărții *The Crisis of the European Union. A Response (Criza Uniunii Europene. Un răspuns)*, scrisă de Jurgen Habermas. Autorul acesteia a cercetat opțiunile de care dispune Uniunea Europeană pentru a face față crizei mondiale. Structurată în două eseuri principale, *The Crisis of the European Union in Light of a Constitutionalization of International Law - An Essay on the Constitution for Europe (Criza Uniunii Europene prin prisma constituționalizării dreptului internațional - Eseu privind Constituția pentru Europa)* și *The Concept of Human Dignity and the Realistic Utopia of Human Rights (Conceptul de demnitate umană și utopia realistă a drepturilor omului)*, cartea evidențiază faptul că decidenții europeni s-au axat pe soluționarea crizei monetar-bancare și a crizei datoriei publice, ignorând dimensiunea politică a crizei. Se subliniază, de asemenea, natura imperativă a conceptelor interconectate de drepturi ale omului și demnitate umană. Habermas concluzionează că Proiectul European nu trebuie lăsat să eșueze din cauza intensificării naționalismului german și a lipsei unei conduceri europene vizionare.

Articolele integrale vor fi disponibile la adresa <http://rjea.ier.ro>. Pentru formatul tipărit, ne puteți contacta la sales-rjea@ier.ro.

Oana Mocanu

proiecte

etică și integritate instituțională

– Un nou curs oferit de IER –



În perioada 28 - 30 octombrie 2013, Institutul European din România și Ministerul Justiției au realizat în parteneriat cursul pilot **etică și integritate instituțională**, destinat angajaților din sistemul public, din instituții centrale și locale. Programul de formare s-a bucurat de un interes peste așteptările instituțiilor partenere, fapt pentru care o a doua sesiune va fi organizată în primul trimestru al anului viitor. Scopul este de a instituționaliza un astfel de curs prin găsirea unor soluții de finanțare pe termen mediu și lung, precum și realizarea unei platforme de e-learning pentru a facilita accesul la informație al funcționarilor publici din întreaga țară.

Interesul deosebit al publicului pentru un astfel de curs se datorează faptului că vizează una dintre cele mai actuale nevoi de formare din sistemul public - formarea în domeniul prevenției și combaterii corupției. În contextul obiectivelor Strategiei Naționale Anticorupție (2012 - 2015) și al evaluărilor

periodice ale experților Comisiei Europene, recomandările atrag atenția asupra necesității unor cursuri adaptate la fapte de corupție concrete din mediul public.

Programul de formare pe care Institutul European din România l-a introdus alături de Ministerul Justiției aduce, ca noutate pe piață, o abordare integrată în domeniul anticorupție. Standardele internaționale anticorupție și obligațiile asumate de România în Parteneriatul pentru o Guvernare Deschisă sunt pe aceeași agendă cu aspecte de etică și disciplină, alături de combaterea

corupției prin mecanisme administrative și penale. Experți ANI și DNA se concentrează pe studii de caz actuale și abordează practic situații de încălcare a legii precum și soluționarea lor.

Tematica este holistică, de la aspecte privind transparența datelor publice, declarații de avere și interese, controlul averilor și implicațiile identificării de avere nejustificată, până la incompatibilități și integritate, luare de mită, conflict de interese și abuz în serviciu. Programul de formare este astfel croit pentru toți angajații din mediul public, fiind inovativ tocmai prin acoperirea, pe durata a trei zile, a unei agende complete a mecanismelor de prevenire și combatere a corupției.

Programul de formare nu ar fi fost posibil fără un parteneriat activ cu Ministerul Justiției în realizarea și promovarea acestui curs și fără o strânsă colaborare cu Expert Forum, Agenția Națională a Funcționarilor Publici, Agenția Națională pentru Integritate, Direcția Națională Anticorupție, Asociația pentru Tehnologie și Internet, Centrul pentru Jurnalism Independent.

Institutul European din România intenționează să transforme acest curs pilot gratuit într-un program de formare profesională constant și face apel, cu această ocazie, la sprijinul instituțiilor publice în promovarea și finanțarea acestui curs de care depinde, în bună măsură, sustenabilitatea programului.

De asemenea, Institutul European din România, alături de Ministerul Justiției și de instituțiile implicate, își propune, prin acest program, să vină în întâmpinarea obligației entităților publice de a asigura participarea propriilor angajați la cursuri privind normele de etică și mecanismele de prevenire și combatere a corupției. Scopul mai larg este acela de a contribui la exemplele de bună practică și implementare a recomandărilor Comisiei Europene, în contextul Mecanismul de Cooperare și Verificare.

Daniela Marinache

Seminarul tematic **Quelles politiques sociales en Europe ?** **[Ce fel de politici sociale în Europa?]**

În perioada 19 - 20 noiembrie a.c. Institutul European din România a fost gazda seminarului tematic francofon **Quelles politiques sociales en Europe ? [Ce fel de politici sociale în Europa?]** care a abordat problematica legăturilor dintre acțiunile naționale și cele europene.

Seminarul organizat de *Organizația Internațională a Francofoniei* (OIF) și de către *Școala Națională de Administrație* (ENA) din Franța s-a adresat în principal funcționarilor români cu responsabilități în domeniu (în principal celor din cadrul *Ministerului Muncii, Familiei, Protecției Sociale și Persoanelor Vârstnice, Ministerului Sănătății, Ministerului Fondurilor Europene și Ministerului Afacerilor Externe*).

Seminarul a urmărit câteva obiective privind problematica socială: a) familiarizarea participanților cu dispozitivele europene în domeniu; b) întărirea înțelegerii modului în care se articulează politicile naționale și acțiunile europene; c) sensibilizarea participanților cu privire la rolul instanțelor publice naționale în domeniu și d) înțelegerea modalităților de cooperare și de schimb dintre statele membre în acest domeniu.

Seminarul a beneficiat de prezența a doi formatori de excepție: dl **Arnaud Senn**, ofițer de politici, Departamentul Ocuparea forței de muncă, afaceri sociale și incluziune (EMPL), Comisia Europeană și dna **Malika El Mestiri**, responsabil de misiune în cadrul Delegației pentru Afaceri Europene și Internaționale (DAEI) din cadrul Ministerului Muncii, Ocupării, Formării Profesionale și Dialogului Social precum și din cadrul Ministerului Afacerilor Sociale și Sănătății.

Dl **Senn** a abordat situația dispozitivelor europene în problematici sociale din perspectiva rolului Comisiei Europene

în politicile sociale (competențe și priorități; subiecte relevante privind reglementările la nivel european, *Metoda Deschisă de Coordonare Socială*), precum și în contextul politic și strategic actual (Europa 2020 și Semestrul european).

Dna **El Mestiri**, a prezentat cazul francez în privința promovării politicilor și pozițiilor naționale în materie socială. A fost abordată astfel interacțiunea cu instituțiile europene precum și cooperarea și schimburile bilaterale.

Ultima zi a seminarului a fost dedicată organizării unei mese rotunde cu tema **Les dispositifs en matière de prise en charge et d'appui aux personnes démunies [Dispozitivele în materie de îngrijire și de sprijin a persoanelor defavorizate]**.

Evenimentul a fost moderat de dna **Ionela Băluță**, conferențiar universitar, Facultatea de Științe Politice, Universitatea din București. În afară de formatorii din prima zi, evenimentul a beneficiat de prezența dnei **Isabelle Sculler**, președinte SAMU social din Franța și a dlui **Raed Arafat**, secretar de stat în cadrul Ministerului Sănătății din România.

Temele abordate au vizat atât cadrul european în materie de politici sociale, cât și exemplele naționale în acest sens fiind realizată o prezentare în paralel a SAMU francez (instituție de intervenție rapidă în cazuri sociale) cât și a SMURD România.

Seminarul tematic s-a dovedit un real succes prin prezentarea modelului european și a celui francez, constituindu-se astfel într-un model de bune practici pentru autoritățile române.

Mihai Sebe

Erasmus - un Program de Succes pentru Educația Cetățenilor Europeni



Înființat în anul 1987 și având rolul de a moderniza învățământul superior în Europa, Programul Erasmus a reușit să ajute mai mult de două milioane de studenți din toate colțurile Europei să beneficieze de experiențe educaționale avantajoase în alte țări decât ale lor. Fiind cel mai important program european de mobilitate în aria educațională, acesta este notabil în principal pentru că permite tinerilor să dobândească noi cunoștințe, să își îmbunătățească educația și abilitățile de comunicare, să ia parte la discuții cu studenții străini, să se adapteze stilului lor de viață, să înțeleagă cultura lor, să aibă contact cu limbi și obiceiuri noi, să identifice asemănările și diferențele dintre țara lor natală și cea în care aleg să studieze.

Numele acestui program vine de la Erasmus din Rotterdam (1465-1536), un umanist olandez renascentist, filosof, critic social, teolog și preot catolic, care a investit timp și energie în scopul descoperirii și cunoașterii, trăind și muncind în diferite părți ale Europei. Erasmus poate fi citit ca *Schema de Acțiune a Comunității Europene pentru Mobilitatea Studenților Universitari (European Community Action Scheme for the Mobility of University Students)*.

Această poveste europeană de succes a devenit posibilă pe fondul programelor pilot de schimburi de studenți care au început cu anul 1981 și care au continuat până în 1986. Fiind adoptat la scurt timp după începerea anului universitar 1987, Programul Erasmus a avut parte de un succes impresionant, reușind să ajute 3 244 de studenți din 11 țări să participe la program, să își îmbogățească cunoștințele și să încerce un nou stil de învățare.

Împreună cu alte programe de educație și de formare profesională, Erasmus a fost integrat programului Socrates, înființat în anul 1995. Odată cu trecerea de la Programul Socrates la Socrates II în anul 2000 și apoi la programul Comisiei Europene numit *Lifelong Learning Programme* (2007-2013), Erasmus a crescut în popularitate și a reușit să ajute peste 230 000 de studenți să studieze în străinătate. Un număr foarte mare de instituții de învățământ superior (4000) din 33 de state iau parte la acest program, iar multe își exprimă dorința de a li se alătura. În plus, bugetul anual pentru Erasmus depășește 450 de milioane de euro.

Ce beneficii aduce acest program studenților din toată Europa? În primul rând, încurajează învățarea limbilor străine, comunicarea între tineri din medii diferite, le permite să fie activi, să dobândească noi competențe sociale și să se dezvolte pe plan personal și profesional. Mai mult decât atât, acesta oferă studenților oportunitatea unei depline înțelegeri a ceea ce înseamnă să fii cetățean european și sporește șansele lor de angajare. Orice student își poate îmbogăți viața în domeniul academic și profesional și poate descoperi noi cunoștințe într-un mediu diferit față de cel de acasă.

Instituțiile de învățământ superior care doresc să ia parte la Programul Erasmus au nevoie de o „Cartă universitară Erasmus” (“Erasmus University Charter”) în care se stipulează un set de principii ce garantează calitatea programului. Comisia Europeană este cea care se ocupă cu implementarea generală a acestuia.

„Erasmus+ (2014-2020) este noul program-cadru de 16 miliarde de euro care cuprinde domeniile educației, formării, tineretului și sportului. Acesta este construit pe marca bine-cunoscută și de succes a Uniunii Europene, programul Erasmus pentru schimburi de studenți. Toate programele anterioare, cum ar fi Tineret în Acțiune, Erasmus și LLP sunt incluse în noul Program Erasmus+. Acest program are trei piloni principali: educație și formare, tineret și sport.”¹

Parlamentul European tocmai a aprobat noul Program Erasmus+ cu 632 de voturi pentru, 29 împotriva și 30 de abțineri. Reunind Comenius, Erasmus, Erasmus Mundus, Grundtvig, precum și programul de formare profesională Leonardo da Vinci, Erasmus+ va finanța granturi și va deveni eligibil și pentru lideri de tineret, voluntari și tineri sportivi. Mai mult decât atât, „noul mecanism de garantare va permite masteranzilor să obțină împrumuturi mai ieftine pentru a studia în străinătate.”²

Ștefania Iuliana Popa, stagiar

Bibliografie:

http://ec.europa.eu/education/erasmus/history_en.htm, consultat la 15.11.2013

http://ec.europa.eu/education/lifelong-learning-programme/erasmus_en.htm, consultat la 20.11.2013

<http://erasmus-plus.ro/category/erasmus-plus-2/>, consultat la 20.11.2013

<http://www.europarl.europa.eu/news/en/news-room/content/20131118IPR25531/html/ERASMUS-to-fund-over-4-million-young-people-to-train-or-study-abroad-in-the-EU>, consultat la 20.11.2013

¹ <http://erasmus-plus.ro/category/erasmus-plus-2/>, consultat la 20.11.2013

² <http://www.europarl.europa.eu/news/en/news-room/content/20131118IPR25531/html/ERASMUS-to-fund-over-4-million-young-people-to-train-or-study-abroad-in-the-EU>, consultat la 20.11.2013

Cum atragem mai multe fonduri europene în România?



În data de 31 octombrie 2013, Institutul European din România (IER) și Centrul de Informare Europe Direct București (CIED) au organizat dezbaterile *Cum atragem mai multe fonduri europene în România?*. Evenimentul a făcut parte din programul *Votează pentru Europa! Votează pentru tine!*, finanțat de Comisia Europeană, care are drept scop creșterea implicării cetățenilor în viața politică europeană și mobilizarea acestora pentru a vota la alegerile europarlamentare din 2014.

Prima prezentare s-a referit la noul program de educație, formare profesională, tineret și sport al Comisiei Europene: ERASMUS +, cu accent pe noutățile acestui program. Pentru cei care doresc să aplice la acest program s-au făcut o serie de recomandări. Una dintre cele mai importante este aceea ca obiectivele proiectelor să fie în conformitate cu cele ale Strategiei Europa 2020. În ceea ce privește educația, se au în vedere două mari obiective: reducerea sub 10% a ratei de părăsire timpurie a școlii și creșterea la peste 40% a ponderii absolvenților de studii superioare în rândul populației în vârstă de 30 - 34 de ani.

Ulterior au fost aduse în discuție greșeli frecvente care se regăsesc în elaborarea și gestionarea proiectelor cu finanțare europeană. Din discuție au rezultat o serie de sfaturi de bună practică pentru cei interesați de scrierea de proiecte. Unul dintre ele ar fi evaluarea și alegerea corectă a programului de finanțare în funcție de costuri, durată și criteriile de eligibilitate. A fost subliniată și studierea aprofundată a ghidului solicitantului și acordarea unei atenții sporite capitolelor de sustenabilitate și clauzelor financiare.

În demersul de a afla răspunsul la întrebarea *Cum atragem mai multe fonduri europene în România?*, participanții au privit către țările care au reușit acest lucru. Estonia, de exemplu, a reușit să atingă o rată de absorbție de peste 70%. De asemenea, ONG-urilor din domeniu le-a fost sugerată politica „pașilor mărunți”, susținută prin participarea la cursuri de scriere și management de proiect.

În continuarea dezbaterii, părerea participanților au convers spre necesitatea de a revizui ghidurile de aplicare, simplificându-le, pentru a permite o accesare mai facilă a fondurilor. De asemenea, s-a subliniat că normele de achiziții publice îngreunează procesul de management al proiectului, România fiind una dintre țările cu cele mai multe blocaje în acest sistem.

Ioana Răileanu, stagiar

Forumul Anual al Strategiei UE pentru Regiunea Dunării 28 – 29 octombrie 2013, Palatul Parlamentului

La sfârșitul lunii octombrie a avut loc la București cea de-a doua ediție a Forumului Anual al Strategiei UE pentru Regiunea Dunării (SUERD), organizată de Guvernul României împreună cu Comisia Europeană. Desfășurat sub titlul *Regiunea Dunării - Mai puternici împreună, mai puternici în lume*, forumul a urmărit să reflecte modul în care strategia ajută statele riverane să facă față provocărilor actuale comune (*mai puternici împreună*), dar și să influențeze revitalizarea economiei (*mai puternici în lume*).

Forumul a reprezentat o oportunitate pentru a discuta Strategia UE și pentru a stabili un plan de acțiune. Toate acestea sunt necesare pentru a putea face față provocărilor comune din regiune în mod eficient. Programul forumului a prevăzut abordarea a trei mari direcții: provocările privind competitivitatea; dezvoltarea economică; protecția mediului, respectiv finanțarea acesteia.



Dl Valeriu Zgonea, Președintele Camerei Deputaților, Parlamentul României, a subliniat faptul că acest eveniment are drept scop influențarea abordării viitoare și consolidarea

guvernantei Strategiei Dunării. Avem nevoie de acțiuni conjugate în vederea atingerii potențialului, dar și a dezideratelor de dezvoltare a regiunii Dunării. Regiunea are multiple posibilități de dezvoltare, dar necesită importante investiții pentru asigurarea modernizării.

La rândul său, premierul Victor Ponta a atras atenția asupra faptului că cea de-a doua reuniune a forumului anual al strategiei Dunării este o mare oportunitate pentru ca România să fie direct implicată în dezbaterile unei strategii care vizează întreaga regiune. Premierul consideră că, astăzi, Europa are nevoie, în mod special, mai mult decât de dezvoltare economică sau de programe, de o viziune, de o direcție clară de urmat.

Strategia Dunării poate fi integrată într-o strategie mai largă, așa-numita **Noua cale a mătăsii**: noile căi de comunicații, noile căi comerciale între Europa și Asia pot să formeze structura pe care omenirea să se dezvolte în perioada următoare, în interesul păcii și al construcției în această zonă.

Guvernul României este ferm hotărât să colaboreze cu guvernele care susțin această strategie. Premierul și-a exprimat dorința ca, împreună cu partenerii ce au interese și proiecte comune și împărtășesc aceeași viziune de dezvoltare a regiunii, să putem vorbi în anii următori despre o regiune prosperă a Dunării: „În mod sigur, Strategia Dunării poate fi integrată într-o strategie chiar mai largă, unii dintre colegii mei o numesc ‚noua cale a mătăsii’ [...]. Important este că, într-adevăr, noile căi de comunicații, noile căi comerciale între Europa și Asia pot într-adevăr să formeze structura pe care omenirea să se dezvolte în perioada următoare, structura pe care dezvoltarea noastră economică atât de importantă să poată să aibă loc în interesul popoarelor pe care le reprezentăm și în interesul păcii și al construcției în această zonă [...]”².

Comisarul european pentru politică regională, Johannes Hahn, a subliniat faptul că actuala strategie ar putea fi o bază pentru viitoare proiecte privind eficiența energetică: ultimul raport indică faptul că strategia aduce deja rezultate palpabile - 400 de proiecte fiind acceptate pentru finanțare. Esența problemei constă în angajamentul, în participarea activă a tuturor celor implicați pentru atingerea scopurilor convenite. Strategia Dunării a avut un start excelent, dar aceasta nu-și poate atinge

obiectivele decât dacă fiecare dintre noi se va implica plener. Forumul este o oportunitate de a gândi despre viitor³.

DI Titus Corlățean, Ministrul român al Afacerilor Externe, a subliniat că obiectivul întâlnirii este de a obține creșterea economică în regiune, o creștere care să fie nu doar mai importantă, ci și sustenabilă, pentru a asigura în final o prosperitate incluzivă, echitabilă.

Forumul și-a propus să promoveze proiecte de dezvoltare în regiunea Dunării, iar parteneriatele reprezintă un element cheie în procesul de implementare, motiv pentru care acestea trebuie să fie o prioritate constantă.

Totodată, cele două zile ale forumului au fost marcate de dezbateri în cadrul sesiunilor plenare, dedicate unei serii de probleme presante.

Astfel, prima sesiune, denumită *Mai puternici în lume: Strategia Dunării, un motor de creștere economică, locuri de muncă și impact global*, a avut ca temă de referință dezvoltarea unor rețele de cooperare transnațională între instituțiile care susțin inovarea și sectorul de afaceri.

A doua sesiune plenară, intitulată *Mai puternici împreună: Strategia Dunării, echilibrul dintre dezvoltare economică și ecologie*, a urmărit opțiunile de creștere a competitivității, în conformitate cu normele de respectare a mediului în regiune.

Ultima sesiune plenară a abordat *Finanțarea Strategiei Dunării* și s-a referit la nevoia inserării Strategiei Dunării în programele Uniunii Europene, precum și utilizarea resurselor financiare existente într-un mod mai eficient.

Mai multe informații referitoare la **Strategia Dunării** sunt disponibile la adresa: <http://www.danube-region.eu/>

Pentru informații detaliate despre **Forumul Anual al Strategiei UE pentru regiunea Dunării 2013**, puteți vizita site-ul Comisiei Europene: http://ec.europa.eu/regional_policy/conferences/danube_forum2013/index_en.cfm

Mihai Sebe

UE

Previziunile economice de toamnă 2013 – Uniunea Europeană pe drumul cel bun

Prognoza economică de toamnă a Comisiei Europene a fost dată publicității la data de 5 noiembrie 2013, în cadrul unei conferințe de presă. Aceste previziuni economice analizează situația țărilor membre ale Uniunii Europene, a zonei euro, precum și a țărilor candidate și a unor țări terțe pe o perioadă de doi ani (anul în curs și anul următor).

Datele prezentate prin intermediul acestei analize relevă faptul că economia europeană se află pe drumul redresării, existând semne că indicatorii economici vor avea nivele încurajatoare și în următorul an. Totuși, așa cum remarca și Marco Buti, Directorul general al Direcției de Afaceri Economice și Financiare, „este prea devreme să declarăm criza încheiată. Creșterea

¹ Această referință ar putea fi corelată cu forumul organizat la București de Institutul Aspen România în perioada 26 - 28 septembrie 2013, „Anchoring the New Silk Road, Linking Three Seas: Caspian, Black Sea and the Adriatic” (<http://aspeninstitute.ro/articole/708/Bucharest-Forum-2013.html>). Lucrarea de fundal a forumului s-a intitulat „Influences and Opportunities on the New Silk Road: from the Caspian via the Black Sea to the Adriatic” și este disponibilă online aici <http://aspeninstitute.ro/Upload/ab66c96b-fe42-48e2-9c84-1753fd778c19.pdf>

² Discursul integral este disponibil aici - <http://gov.ro/ro/stiri/premierul-victor-ponta-guvernul-romaniei-este-hotarat-sa-colaboreze-cu-toate-celelalte-guverne-care-participa-la-strategia-pentru-regiunea-dunarii>

³ Discursul integral este disponibil aici - http://ec.europa.eu/commission_2010-2014/hahn/headlines/speeches/pdf/28102013_bucharest.pdf



Sursa: http://www.flickr.com/photos/european_parliament/

va rămâne modestă din cauza diferitelor nevoi de ajustare. Riscurile și nesiguranța rămân ridicate”¹.

La nivelul Uniunii, după patru trimestre de scădere sau stagnare economică, economia a ajuns din nou la o creștere pozitivă pentru cel de-al doilea trimestru al anului 2013. Deși este încă fragilă, creșterea este de așteptat să devină una de natură internă și mai susținută în cursul anului viitor. Impactul crizei economice și financiare se resimte în continuare asupra indicatorilor economici de la nivelul european, dar măsurile de redresare au condus la corecția dezechilibrelor macroeconomice. Cererea internă va fi, conform previziunilor, principalul motor de creștere economică, în timp ce cererea externă va avea o creștere mai lentă, din cauza aprecierii monedei euro și a slabei îmbunătățiri a situației economice din țările emergente.

Estimările pentru cea de-a doua jumătate a anului 2013 arată că, spre deosebire de aceeași perioadă a anului 2012, creșterea va fi de 0,5%. Produsul Intern Brut va stagna după o perioadă de scădere, urmând ca în 2014 să înregistreze o creștere ușoară. În perspectivă, conform previziunilor, creșterea economică se va accelera treptat pe parcursul perioadei de prognoză, ajungând la 1,4% în UE și la 1,1% în zona euro în 2014 și atingând 1,9%, respectiv 1,7% în 2015. Pe de altă parte, inflația va scădea, în timp ce șomajul va crește de la 10,5% în 2012 la 11,1% în 2013, diferențele dintre statele membre rămânând totuși semnificative. În 2013 se preconizează că deficitul fiscal global va scădea la 3,5% din PIB în UE și la 3% în zona euro, în timp ce ponderea datoriei în PIB va ajunge la aproape 90% în UE și la 96% în zona euro.

În acest context relativ optimist, situația României este analizată pozitiv, fiind plasată printre țările cu o estimare de creștere economică bună pentru anul viitor. Astfel, România a înregistrat o creștere a PIB-ului, preconizându-se o rată de 2,1% pentru 2014. Acest lucru se datorează în special performanțelor crescute în domeniul exporturilor și va avea ca posibil efect o viitoare creștere a cererii interne. Investițiile vor înregistra la rândul lor o creștere determinată probabil de o mai bună absorbție a fondurilor structurale.

În prima parte a anului, dintre toate țările europene, România înregistrase cea mai mare rată a inflației, cauzată de prețurile crescute la alimente și energie. Se prognozează o scădere continuă a inflației, astfel ca la sfârșitul lui 2013 valoarea anuală să ajungă în jur de 3,3%, iar anul viitor să fie chiar de 2,4% în urma unor scăderi semnificative la prețurile pentru alimente.

În privința forței de muncă, previziunile nu sunt unele pozitive, deoarece rata șomajului rămâne în jurul cifrei de 7%, cu ușoare perspective de scădere pentru 2014. Șomajul în rândul tinerilor este în continuare ridicat, având o valoare de 23%, dar se așteaptă o scădere ca urmare a măsurilor politice ce ar favoriza inserția tinerilor pe piața muncii.

Deficitul bugetar, ultimul indicator analizat pentru România, înregistrează în continuare o scădere, ajungând la 2,5% din PIB în 2013. La rândul său, deficitul structural se va îmbunătăți treptat de la 2% în 2013, la 1,5% în 2015.

Deși prognoza se menține în termeni pozitivi, riscurile nu au fost în totalitate depășite. Numeroase probleme trebuie rezolvate atât la nivelul Uniunii Europene, cât și la nivelul statelor membre, astfel încât creșterea înregistrată statistic să producă un efect real asupra populației.

Pentru mai multe informații, consultați: http://ec.europa.eu/economy_finance/publications/european_economy/2013/pdf/ee7_en.pdf

Ana-Maria Anghelescu, stagiar

Sesiune PE la Strasbourg: 18 – 21 noiembrie 2013

Activitatea sesiunii a fost dedicată în cea mai mare măsură adoptării de rezoluții, în baza rapoartelor susținute de reprezentanții comisiilor.

Comisia pentru bugete a prezentat rapoarte pe marginea proiectelor de buget rectificativ, iar „bătălia” pentru bugetul

2014 - 2020 s-a încheiat prin aprobarea sumelor propuse, cu o rectificare bugetară în 2016.

Pentru a combate șomajul în rândul tinerilor, sărăcia și excluziunea socială în Franța, Italia și Spania, PE a adoptat o rezoluție privind Proiectul de buget rectificativ

¹ http://ec.europa.eu/economy_finance/publications/european_economy/2013/pdf/ee7_en.pdf



Sursa: http://www.flickr.com/photos/european_parliament/

nr. 7/2013 - Consolidarea Fondului Social European (FSE). Acest proiect de buget rectificativ vizează majorarea creditelor de angajament de la rubrica 1b a cadrului financiar multianual (CFM) cu 150 de milioane EUR în scopul abordării „anumitor aspecte” generate de rezultatul final al negocierilor privind CFM pentru perioada 2014 - 2020, care afectează Franța, Italia și Spania. Rezoluția a aprobat poziția Consiliului privind acest proiect de buget rectificativ.

Raportul **Consolidarea plăților pe rubrici din CFM și insuficiența creditelor de plată în bugetul 2013**, obiect al proiectului de buget rectificativ (nr. 8/2013), a fost urmat de adoptarea unei rezoluții prin care PE a validat majorarea creditelor de plată cu 3,9 miliarde EUR, astfel încât să poată fi onorate obligațiile ce decurg din angajamentele trecute și cele curente. Vor fi astfel evitate sancțiunile financiare, iar beneficiarii vor putea primi fondurile prevăzute de politicile convenite ale UE, pentru care PE și Consiliul au autorizat creditele de angajament aferente în bugetele anuale anterioare. Totodată PE a subliniat că își menține poziția de principiu, în virtutea căreia finanțarea instrumentelor speciale, precum Fondul de solidaritate al UE, ar trebui să se facă prin credite noi, atât în ceea ce privește angajamentele, cât și plățile, peste plafoanele CFM.

Un alt raport a privit **Mobilizarea Fondului de solidaritate al UE pentru România** (seceta și incendiile de pădure din 2012) și pentru Germania, Austria și Republica Cehă (inundațiile din mai și iunie 2013), prin propunerea de buget rectificativ nr. 9/2013.

Comisia pentru industrie, cercetare și energie a supus dezbaterii teme de cea mai mare relevanță pentru a stimula excelența care accelerează inovarea prin documentele **Programul-cadru pentru cercetare și inovare Orizont 2020 (2014 - 2020)**; **Institutul European de Inovare și Tehnologie**; **Agenda strategică de inovare a Institutului European de Inovare și Tehnologie**; **Cadrul juridic aplicabil unui consorțiu pentru o infrastructură europeană de cercetare**. În raportul privind Instrumentul pentru **cooperarea în materie de securitate nucleară** se reamintește rezoluția PE din 8 iunie 2011 intitulată „Investiția în viitor: un nou cadru financiar multianual pentru o Europă competitivă, durabilă și favorabilă incluziunii”.

Comisia pentru afaceri economice și monetare a prezentat, cu privire la o propunere de regulament, un proiect de rezoluție despre **documentele cu informații cheie referitoare la produsele de investiții**. Amendamentele formulate de PE se referă la gama tot mai largă a produselor de investiții aflate la dispoziția investitorilor de retail, și care **pot oferi** soluții de investiții specifice, adaptate nevoilor investitorilor de retail. PE observă că în mod frecvent, informațiile sunt complexe și dificil de înțeles, nu sunt coordonate și adesea nu îi ajută pe investitori să compare diferitele produse și să le înțeleagă caracteristicile și **nici nu contribuie la instruirea financiară a investitorilor**, care, din acest motiv, au suferit uneori pierderi neprevăzute.

Comisia pentru dezvoltare regională a prezentat raportul Dispoziții referitoare la **gestiunea financiară pentru anumite state membre** care sunt afectate sau amenințate de dificultăți grave cu privire la stabilitatea lor financiară, precum și la normele privind dezangajarea pentru anumite state membre.

Comisia pentru agricultură și dezvoltare rurală a supus dezbaterii mai multe rapoarte: **Finanțarea, gestionarea și monitorizarea PAC**; **Plățile directe acordate fermierilor** prin scheme de sprijin în cadrul PAC etc. Dezbaterile care au urmat au marcat finalizarea dosarului PAC pentru perioada 2014 - 2020.

Programul pentru schimbări sociale și inovare socială a fost susținut de Comisia pentru ocuparea forței de muncă și afaceri sociale.

Pentru mai multe detalii, vizitați <http://www.europarl.europa.eu/ro/>

Mariana Bara

Redactor-șef: Oana Mocanu
Redactori: Mariana Bara, Mihai Sebe
Grafică & DTP: Monica Dumitrescu
Versiunea în limba engleză: Raluca Brad, Ionela Haralambie, Mihaela Papa, Ștefania Iuliana Popa (stagiar)

* Textele publicate în acest Newsletter exprimă opinia autorilor și nu reprezintă poziția oficială a Institutului European din România.

ISSN 2065 - 457X

Pentru a primi viitoarele numere ale Newsletterului IER, vă puteți abona accesând următorul link: www.ier.ro.



Institutul European din România
Bld. Regina Elisabeta nr. 7-9, RO - 030016, București, România
Tel: (+4021) 314 26 96/ 133 / Fax: (+4021) 314 26 66
Contact: newsletter@ier.ro
Web: www.ier.ro